

习近平对政法工作作出重要指示强调，坚持以人民为中心的发展思想 履行好维护国家政治安全确保社会大局稳定 促进社会公平正义保障人民安居乐业的主要任务

新华社北京1月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就政法工作作出重要指示，对党的十八大以来政法战线取得的成绩给予充分肯定，对新时代政法工作提出明确要求。

习近平指出，党的十八大以来，政法战线认真贯彻党中央决策部署，坚持一手抓当前、一手谋长远，为维护改革发展稳定大局作出了重要贡献。

习近平强调，希望全国政法战线深入学习贯彻党的十九大精神和“四个意识”，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持以人民为中心的发展思想，增强工作预见性、主动性，深化司法体制改革，推进平安中国、法治中国建设，加强过硬队伍建设，深化智能化建设，严格执法、公正司法，履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的主要任务，努力创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

习近平要求，各级党委要坚持抓发展、抓稳定两手都要硬，选好配强政法

机关领导班子，支持政法各单位依法履行职责，积极研究解决制约政法工作的体制机制问题，为做好新时代政法工作提供有力保障。

中央政法工作会议22日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在会上传达习近平重要指示并讲话。

会议强调，全国政法机关要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻党的十九大和中央经济工作会议精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持“三个一以贯之”，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持以人民为中心

的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，紧紧围绕打好三大攻坚战，以加强人权司法保障、产权司法保护为切入点，以防控好各类风险为着力点，以全面深化改革、现代科技应用为动力，深入推进平安中国、法治中国和过硬队伍、智能化建设。紧扣新时代新使命，适应新矛盾新要求，推动新时代政法工作有新气象新作为，确保国家政治安全和社会大局稳定的局面进一步巩固，服务和保障经济社会发展大局的能力进一步提高，维护社会公平正义的水平进一步提升，人民群众获得感、幸福感、安全感进一步增强。

凝聚全党全国各族人民 的共同意志

——党的十九届二中全会公报在社会各界引起热烈反响

法者，天下之程式，万事之仪表也。

党的十九届二中全会审议通过《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》，对宪法修改作出重要部署。广大干部群众表示，修改宪法是国家政治生活中的一件大事，是新时代推进全面依法治国的坚实一步，符合事业发展需要、顺应人民意愿。

我国现行宪法是一部好宪法

公报指出，现行宪法颁布以来，在改革开放和社会主义现代化建设的历史进程中，在我们党治国理政实践中发挥了十分重要的作用。对此，广大干部群众高度认可。

公报公布当日，吉林大学法学院宪法学与行政法教学部里，教授彭贵才与学生一起认真学习公报并进行热烈讨论。

“宪法作为国家的根本法，是党治国理政的根本，是推进改革开放和社会主义现代化建设的根本，也是建设法治中国的根本。”彭贵才说，在党领导人民进行的历史实践中，现行宪法为推动国家发展进步、维护人民根本利益、应对各种风险挑战提供了根本保障，为党和国家各项事业发展营造了安全稳定的法治环境。

回溯来路，30多年的实践充分证明，我国现行宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法。

“在为地方政府的重大决策、重大行政行为提供法律意见时，在参与地方政府规章草案和规范性文件送审稿的起草、论证时，是否符合现行宪法是论证、提议的基础和前提。”山东临沂成杰律师事务所主任程杰说。

宪法是公民权利的保障书。我国宪法是充分体现人民共同意志、充分保障人民民主权利、充分维护人民根本利益的好宪法。

参与了社区组织的宪法日活动后，银川市市民张鹏才理解宪法与自己生活息息相关：“宪法保护着每一个公民的权利，它规定我们有劳动的权利，有休息的权利，有选举与被选举的权利，它保护我们的婚姻自由，规定我们赡养父母的义务。”

宪法必须与时俱进，不断完善发展

“召开全会专题研究宪法修改问题，足见本次修改宪法意义重大。”西南政法大学宪法学教研室副教授莫江平说，宪法始终根据我国改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展不断丰富完善，这是我国宪法发展的一个显著特点，也是一条基本规律。

“党的十九届二中全会顺应历史发展规律，及时为中国特色社会主义法治建设再绘蓝图，为今后国家重大改革发展提供宪法依据。”莫江平说。

中国浦东干部学院法律与人文综合教研部主任刘哲昕表示，这次宪法修改水到渠成，体现了党和人民的共同意志。通过修宪，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定，有助于保持宪法连续性、稳定性、权威性，更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重大作用。

上海市静安区司法局党委书记凌淑蓉在第一时间学习公报后十分振奋。她表示，把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策特别是习近平新时代中国特色社会主义思想载入国家根本法，体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求，将为推动国家发展进步、实现中华民族伟大复兴提供有力的宪法保障。

宪法的生命和权威在于实施

公报指出，维护宪法权威，就是维护党和人民共同意志的权威；捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民共同意志的尊严；保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。弘扬宪法精神，离不开全社会宪法意识的形成。

2017年12月4日，西南政法大学行政法学院研究生杜勇参加了学校组织的“国家宪法日”主题活动，和同学们一起走进社区，张贴海报、发放手册，为社区居民宣讲普及宪法知识，答疑解惑。他表示：“希望通过这次修改宪法，让更多人尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。”

山东省临沂市普法办专职副主任刘茂广说，维护宪法尊严和权威，是维护国家法制统一、尊严、权威的前提，也是维护最广大人民根本利益、确保国家长治久安的重要保障。要把学习宪法、宣传宪法作为法治宣传教育工作的首要任务。

要把依法治国、依宪治国工作提高到一个新水平，“关键少数”将会影响着“社会多数”。

在南秦岭山东的舟曲县，东山乡党委书记何伟光组织大家一起学习公报后十分感慨，舟曲改革发展任务繁重。增强宪法观念，在宪法法律范围内活动，带头遵守宪法法律，是领导干部开展工作的重要遵循。

“宪法是法院司法活动的最高遵循，是保障公正司法的坚强后盾。司法工作者作为法治国家建设的重要力量，肩负着保障宪法法律有效实施的神圣职责。”安徽省安庆市宜秀区人民法院院长光彩说，要以这次宪法修改为契机，在基层法院进一步形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的氛围，依照宪法法律行使职权、履行职责、开展工作，维护宪法法律权威，确保各项工作沿着中国特色社会主义法治道路健康发展。

(新华社北京1月22日电)

习近平致信全国个体劳动者第五次代表大会强调 弘扬企业家精神发挥企业家作用 坚守实体经济落实高质量发展

新华社北京1月22日电 在全国个体劳动者第五次代表大会开幕之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信大会，代表党中央，向与会代表及全国广大个体私营企业家致以诚挚的问候。

习近平在信中指出，我国个体私营经济是改革开放的产物。40年来，在党和国家鼓励、支持、引导方针政策指引下，个体私营经济在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。当前，中国特色社会主义进入新时代。深化供给侧结构性改革，实施区域协调发展战略，发展实体经济，推进精准扶贫，对个体私营经济发展提出了新的更高的要求。广大个体私营企

业经营者要认真学习贯彻党的十九大精神，弘扬企业家精神，发挥企业家作用，坚守实体经济，落实高质量发展，在全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家新征程中作出新的更大贡献。

习近平强调，个体劳动者私营企业协会要发挥好桥梁纽带作用，当好政策法规的普及者、深化改革的推动者、能力素质的提升者、党的建设的组织者，为个体私营企业搭建发展平台、创造发展环境，切实做好各项工作。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在批示中指出，希望广大个体私营企业家深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，爱国敬业，守法诚信，按照高质量发展要求，大力弘扬企业家精神和工匠精神，积极投身大众创业万众创新，在培育发展新动能、推动实体经济加快升级中发挥更大作用，在全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家新征程中作出更大贡献！各相关部门、各地区和个体私营企业协会要牢牢坚持“两个毫不动摇”，持续深化简政放权、放管结合、优化服务改革，积极为个体私营企业排忧解难，落实好减税降费等各项政策，依法保护产权等企业各项合法权益，以更有力的举措打造良好营商环境。

22日上午，全国个体劳动者第五次代表大会在京开幕。国务委员王勇在会

上宣读了习近平的贺信和李克强的批示并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，加快推动个体私营经济转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力，努力开创个体私营经济高质量发展新局面。

个体私营经济作为我国社会主义市场经济的重要组成部分，在推动经济发展、服务社会民生等方面发挥了重要作用。从上世纪80年代初开始，各地相继成立了个体劳动者协会和私营企业协会。截至2017年底，全国个体工商户达6579.4万户，私营企业2726.3万户，从业人员合计3.41亿人。

准确把握修改宪法必须遵循的原则

——三论学习贯彻党的十九届二中全会精神

人民日报评论员

宪法修改，是国家政治生活中的一件大事，事关全局的重大立法活动。

坚持党的领导，严格依法按程序进行，充分发扬民主，广泛凝聚共识，坚持对宪法作部分修改、不作大改。党的十九届二中全会在准确把握我国宪法发展的特点和规律的基础上，明确提出了这次宪法修改的总要求和必须贯彻的“四个原则”，为这次宪法修改指明了正确方向、提供了根本遵循，是我们党在新时代依规执政、依宪治国、领导立法的生动实践，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央治国理政的政治智慧和历史担当。

党的十八届二中全会提出了这次宪法修改的总要求，强调要为新时期坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。目的就是

通过修改使我国宪法更好体现人民意志，更好体现中国特色社会主义制度的优势，更好适应提高中国共产党长期执政能力、推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的要求。

宪法修改必须坚持党的领导。实践充分证明，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度最大的优势，是社会主义法治最根本的保证，必须坚持和加强党对一切工作的领导。党领导人民制定宪法和法律，党领导人民执行宪法和法律，真正做到党领导立法、保证执法、带头守法，体现了“社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治”的内在统一。只有坚持党中央权威和集中统一领导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，

坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，把坚持党中央集中统一领导贯穿于宪法修改全过程，才能确保宪法修改的正确政治方向。

历史宪法修改实践深刻表明：严格依法按程序进行，才能保证宪法修改符合宪法精神、符合依法治国的执政理念。充分发扬民主，广泛凝聚共识，贯彻科学立法、民主立法、依法立法的要求，注重从政治上、大局上、战略上分析问题，注重从宪法发展的客观规律和内在要求上思考问题，才能确保宪法修改反映人民意志、得到人民拥护。坚持对宪法作部分修改、不作大改的原则，对各方面普遍要求修改、实践证明成熟、具有广泛共识、需要在宪法上予以体现和规范、非改不可的，进行必要的、适当的修改；对不成熟、有争议、有待进一步研究的，不作修改；对可改

可不改、可以通过有关法律或宪法解释予以明确的，原则上不改，才能保持宪法的连续性、稳定性、权威性。

从中央政治局决定启动宪法修改工作，到召开会议听取《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，再到这次全会审议通过《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》，都很好贯彻了这次宪法修改的总要求和原则。既顺应党和人民事业发展要求，又遵循宪法法律发展规律，准确把握修改宪法必须遵循的原则，这次宪法修改就一定充分体现党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，充分体现党的主张与人民意志有机统一，使我国宪法更好发挥对新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大作用。

(新华社北京1月22日电)

算节能环保大账的荣信思路

——专访山东荣信集团有限公司总经理司相芳（之二）

吕光社 王浩奇

十九大报告指出，我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策。

不谋万世者，不足谋一时。公司总经理司相芳说：“身作为一家化工企业的掌门人，不能只看眼前当代人的利益，要学会算未来的大账：节能环保，人与自然和谐相处，企业才能有更长远的发展。”近年来，荣信集团采取合理有效的节能技改措施，开展清洁生产审核，并且逐渐形成焦化生产、余热余压利用、水循环利用、煤化工产品深加工和焦炉煤气资源综合利用五条循环经济链条。同时遵循高起点、高标准、高质量、节能环保、技术领先的原则，加大环保投入，保护碧水蓝天，成效显著。

后，将调节池、厌氧池进行氩碳膜密闭，并建设了低温等离子异味处理系统，使污水处理过程中产生的异味得到有效控制，确保了污水处理过程中产生的异味得到有效治理。这一整套设备上马，微弱的异味是没有了，可公司却投入了1500多万元。

司相芳对环保的“零容忍”和“大手笔”是一贯的。近年来，公司坚持“环保就是效益”的理念，注重“碧水蓝天”工程建设，严格按照国家环保要求，在工程建设初期环保设施投入就达2亿多元，建成了与生产装置相配套的完备环保设施。

荣信生产过程中的各个细节无不体现着环保理念。备煤系统在预粉碎室、粉碎室等处建设有脉冲布袋除尘装置；焦炉系统焦炉吸尘孔盖采用新型密封结构，增加严密性，装煤后用特制泥浆密封炉盖与盖座之间的间隙，上升管盖、桥管承插口采用水封装置；化产回收系统的煤气净化工艺流程采用HPF脱硫等技术；煤气净化系统的各类设备、管道，采用密闭性设计，杜绝了放散及泄漏……

公司不断加大环保投入，投资1500万元建设煤场扬尘抑尘技术改造项

目，有效减少了扬尘污染；投资200余万元在装煤出焦除尘管道上增设了旁路阀门，当装煤或出焦除尘风机发生故障时，启用旁路装置，防止了导烟车发生故障时影响装煤除尘效果现象的发生；对锅炉、焦炉烟气脱硫脱硝改造，提前实现了超低排放；在原有HPF湿法脱硫的基础上，又增加一套煤气二级脱硫装置，回炉煤气硫化氢含量控制在10mg/m³以下……

公司在生产经营过程中始终坚持“预防为

主，防治结合”的环保工作方针，成立环境保护委员会，并建立三级环保管理网络，达到了横向到边、纵向到底的环保管理需求。不断完善环保奖惩机制，加大日常环保监测力度，定期组织开展突发环境事件应急演练，确保了公司的环境安全。2014年12月顺利通过了ISO14001环境管理体系认证。

回收余热 一年发电4000万度

在司相芳眼里，只有站在敬畏自然的高度，才能真正将节能作为企业的习惯。近年来，公司调整了节能领导组织结构，完善了各项规章制度，采取合理有效的节能技改措施，积极开展清洁生产审核，稳定运行能源管理体



△集团公司研发中心

系，加大节能宣传力度，提高员工节能意识，推行节能奖惩机制，公司节能管理水平有了较大的提高。主要产品单耗逐年下降，其中，2016年单位炼焦工序能耗为118kgce/t，在行业内处于领先水平。

资源紧缺已成为焦化企业进一步发展的瓶颈，企业必须将节能工作作为首要任务来抓。公司在2014年建立了能源管理体系，制定了“遵守法律法规；开展清洁生产；优质高效低耗；促进持续发展”的能源方针，能源管理体系于2014年8月通过了专家验收，验收结果为优秀。

荣信率先在行业内实施焦炉烟气余热回收利用项目，利用热管回收技术，对焦炉烟气余热进行回收利用产生蒸汽，项目年生产蒸汽21万吨，年节约煤约2.3万吨；投资3000多万元建设了余热余压利用项目，利用甲种废锅产生的中压蒸汽带动背压式汽轮发电机发电，同时副产低压蒸汽供生产所需，项目年发电3960万度，年节约煤1.2万吨。

节约就是利润。公司以合同能源管理的模式实施了循环水系统节能改造，对公司化产、甲醇循环水系统11台高压水泵进行改造，用量身定做的高效节能泵替换原水泵，项目年节约1200万度，年节省电费700多万元；为节约水资源，引进以色列EST电解水处理技术，建设了一套EST电解水处理装置，全面替代了加药系统，项目年节水20万吨，年节约成本200多万元。

为对全厂能源实现统一实时监控，优化能源介质配置和能源的高效使用，公司建立能源管理中心，实时采集各能源介质数据，包括水、电、气(汽)数据，实现能源优化平衡，减少放散。同时能源管理中心系统与ERP系统相结合，为企业的精细化管理提供基础数据，对提高公司整体管理水平发挥了重要的作用。

公司建立了节能降耗激励机制，对节能工作成绩突出的单位和作出突出贡献个人进行表彰。对不能完成节能指标的单位给予通报批评、处罚并限期整改。公司设立了节能降耗专项基金，实施节能降耗单项指标攻关奖，大力开展节能降耗小改小革合理化建议活动。

昔日“废气” 变身宝贵生产原料

自然界没有垃圾，只有放错位置的宝贝。荣信以循环经济模式为抓手，坚持绿色发展不动摇。甲醇合成过程释放出的驰放气，含氢76%以上，以前作为废气烧掉，现在驰放气经变压吸附提氢装置提取氢气，作为焦油加氢和粗苯加氢装置氢源，变压吸附解吸气作为焦炉加热用燃料。煤气净化产生的煤焦油经预处理后与变压吸附提氢装置提取的氢气进行加氢反应，制取优质芳烃、液化气等产品，加氢反应副产含氨、硫化氢的酸性废水经酸性水汽提装置，制取液氨和硫化氢气体，硫化氢气体和氢氧化钠合成硫化氢酸钠，液氨作为烟气SCR脱硝系统的原料。煤气净化产生的粗苯和变压吸附提氢装置制取的氢气在粗苯加氢装置加氢精制处理，反应产物经精馏分离出产纯苯、甲苯、二甲苯。

公司通过大力发展循环经济，走出了一条极具特色的绿色发展之路，概括为5条循环经济链条：焦化生产链、余热余压利用链、水循环利用链、煤化工产品深加工链、焦炉煤气资源综合利用链，实现了资源综合利用，减少了能源消耗，降低了产品单耗，实现了能源梯级利用，公司也因此顺应了多项循环经济产业政策，并获得第一批“山东省循环经济示范单位”荣誉称号。